

青春的强音说出决心直抵人心

这些青年站上舞台,讲演他们心中的人民城市

“在上海街道上的每一次穿梭,就是我的飞驰人生!”“大家边工作边度假,边学习边生活,边创业边交友,真正过上了理想中的生活。”11月29日,外卖小哥、集卡司机、数字游民村主理人、人才公寓项目经理、大飞机制造者纷纷站上舞台,用一场直抵人心的主题演讲和融合舞蹈、说唱等元素的情景演绎,讲演他们心中的人民城市。

为动员更多市民特别是青年一代踊跃投身人民城市建设新实践,以更强的自信和底气讲好人民城市故事,推动人民城市理念人人皆知、人人共鸣、人人行动,在人民城市理念提出五周年之际,团市委在上海城市规划展示馆举办“建设人民城市 展现青春风采”主题故事讲演比赛。经过前期基层推选、综合比选,共有15组选手从206组复赛作品中脱颖而出、晋级决赛。

青年报记者 周胜洁



主题故事
讲演比赛现场

“小窗口”的“大变化”



年轻人讲演他们心中的人民城市。
本版摄影 青年报记者 施培琦



经历人民城市故事 当好“青春讲述者”

生活过得好不好,人民群众最有发言权。近日,习近平总书记给“老杨树宣讲汇”全体同志回信,强调要继续讲好身边的生动故事,带动更多市民深入践行人民城市理念。活动专门邀请了“老杨树宣讲汇”成员担任比赛评委,当“老杨树”看着台上90后、00后们分享人民城市的青春故事,这个场景像在说,人民城市的理念需要一代代去传承,人民城市的故事也需要一代代讲下去。

作为“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地主题展”讲解员,王亚雯仿佛总能在展览中找到自己。特别是看到关于人才公寓建设相关内容,她总会多驻足一会儿,在她大学毕业刚来上海的时候,正是得益于人才公寓相关政策,她才能从原来拥挤狭小的房子中搬出来,仅用2000多元的租金就住上了静安区50平方米的人才公寓。

巧的是,同为演讲选手的张宇驰就是上海市级人才公寓——中建·幸孚+公寓的项目经理,他每天服务的就是王亚雯这样在上海、为上海打拼奋斗的青

年。“很多租客的子女都在老家读书,可到了寒暑假,又需要父母的陪伴,所以,白天爸爸妈妈都在工作时,公寓里的共享空间就成了孩子们奔跑的乐园。”为了帮助这些青年解决后顾之忧,松江区中山街道中建·幸孚+公寓创办了全市首个“新时代城市建设者管理者子女爱心寒托班”。张宇驰用一个个事例讲述着他所遇见、所参与的人民城市的生动实践。

感受人民城市形象 当好“青春推介官”

今年,距离17岁的李帅来到上海成为一名外卖配送员,已经过去七年了。这些年来,他自考了成人大学,加入“先锋骑士蓝”青年突击队,还成为饿了么(黄浦)团支部书记。当问及他为什么在忙碌跑单之外,还愿意做那么多事情时,李帅坦言:“做我们这一行能看到社会的方方面面,独居老人行动不便没法出门买药,一些餐厅后厨不仅环境杂乱,食材也是随意摆放……”最打动他的是有一次,一位老奶奶居然邀请他进屋休息会儿,说看到他就想起了自己的孙子。这种被需要的感觉、这些难能可贵

的信任,让李帅选择带领更多青年一起为需要的人服务。他们当起了“快药先锋队”“特需救护员”“治理监督员”“食品安全员”“文明宣传员”,成为这座城市众多守护者中的一员。更重要的是,他亲眼看着自己每天生活的城市发生着巨大的变化,他也越来越喜欢向家人、朋友讲述上海这座城市的可爱之处。

作为地铁10号线运维管理部的一名站务员,殷悦在“城市第二空间”帮助每一位乘客拥抱“变化”,感受上海地铁的温度和上海城市的人情味儿。因为工作的“小窗口”外是豫园,她总能看到举着相机的中外游客在现代艺术装置和古色古香的老上海文化底蕴相融共生中,发现这座城市别样的美。

在殷悦工作的“小窗口”外,还有国内首条全自动驾驶线路,在历史、当代与未来的连接中,见证着上海地铁从“可以出行”到“便利出行”。五年来,奔驰不息的地铁分秒不停地守护每位乘客的安全,提供的服务也从纸间到指尖,再到每位乘客的心间。对殷悦而言,在这个地铁“小窗口”里,她看到了一个大“视界”,而那也是城市建设发展

依靠谁、为了谁的正确答案。

投身人民城市发展 当好“青春奋进者”

人民城市的故事之所以能够引发共鸣、直抵人心,就是因为每一个市民不仅是人民城市建设的直接受益者,更是亲身参与者。活动现场,一部名为《我在这里挺好的》的情景剧作品引得不少观众潸然泪下。住在城市建设者管理者之家的建筑工人开心地 and 女儿视频,告诉她自己住得越来越好。因为工地安排了体检和收工后的按摩放松,身体健康也比从前有了保障。尽管生活工作在异乡,却体会到了一种“扎根”的感觉。他骄傲地告诉女儿,“这日新月异的上海,都是我参与建设的;这繁花似锦的时代,也是我们用汗水浇筑的。”小家和大城在这一刻紧密联系在一起。

作为上海首个数字游民“国际村”主理人,李如燕带来了自己回乡创业的故事。因为前后去过近10个国家考察乡创项目,回国后,她选择把与国外优秀青年创客深入交流学习的经验带回来,建立数字游民社区。通过发挥数字游民独有的优势,推动

在地农产品生态种植、助力农产品包装升级、落地IP孵化实训营。除了上海,她还关注到外省乡村数量庞大的留守儿童和独居老人,她选择引入师资帮助小孩学习绘本,带爷爷奶奶一起做莲蓬灯。“前段时间,我们开始带着老人们每周在稻田、咖啡厅学英语,感受时代的时髦。”李如燕笑着说。

“生活总是突然给你一道考题,眼看天就要亮就要来不及……”来自中国商飞的青年用音乐剧唱出了加快建设大国重器,助力城市高质量发展的决心。

“一座人民的的城市,首先必须是一座安全的城市。我也一直在暗暗发誓,要通过我们的检察履职,助力上海织起更严密的公共安全网络,打造更宜居安全的人民之城。”身作为一名市级机关青年讲师团成员,同时也是两个孩子母亲的陈洁婷,希望能够通过自己的努力,为更多孩子带来安全感。

据活动相关负责人介绍,本次演讲比赛涌现出的好作品,还将被打造为精品主题团课,配送到全市各级团组织,引导更多青年成为打造人民城市最佳实践地的参与者、践行者、推动者。